

29-я сессия Комитета по сельскому хозяйству – процедура рассмотрения по переписке

Пункт 2.8. Работа ФАО в области питания

Ответ Секретариата на письменные замечания членов, полученные до 23 сентября 2024 года

Секретариат выражает признательность за поступившие замечания по пункту 2.8 повестки дня "Работа ФАО в области питания". Замечания приняты к сведению и представлены ниже. Секретариат приветствует широкий спектр замечаний по документу СОАГ/2024/13 "Работа ФАО в области питания", полученных от Австралии, Аргентины, Бразилии, Европейского союза и 27 его государств-членов, Канады, Новой Зеландии, Норвегии, Соединенного Королевства и Швейцарии. Секретариат высоко оценивает охват и глубину замечаний и отмечает, что уровень заинтересованности свидетельствует как о важности темы питания на повестке дня на глобальном уровне и во многих странах, так и о значимой роли ФАО в достижении цели по *улучшению качества питания*. Ряд членов признали, что в мире сохраняются проблемы, связанные с питанием, о чем свидетельствует выпуск доклада "Положение дел в области продовольственной безопасности и питания" (СОФИ) за 2024 год, и, как заявил Европейский союз, необходимо принимать меры на разных уровнях – от местного до регионального, национального и глобального.

В соответствии с этой общей потребностью замечания, вопросы и предложения членов охватывают широкий спектр тем, актуальных для работы ФАО в области питания, которые были распределены по категориям, чтобы дать возможность представить всесторонний ответ.

1. Особое внимание к вопросам питания, право на питание, Десятилетие действий Организации Объединенных Наций по проблемам питания, сотрудничество и роль ФАО в предстоящих мероприятиях по вопросам питания, включая Саммит "Питание в интересах роста" (N4G), Саммит ООН по продовольственным системам и Глобальное мероприятие Движения за усиление внимания к проблеме питания (ГМ САН)

Секретариат принимает к сведению множество замечаний и предложений, касающихся непреходящей важности вопросов питания для национальных и глобальных учреждений, насущной необходимости межсекторального сотрудничества для решения комплексных проблем, повсеместно приводящих к отсутствию продовольственной безопасности и неполноценного питания, а также важности обеспечения приоритетного внимания к здоровому питанию при реализации стратегий преобразования агропродовольственных систем. ФАО в полной мере осведомлена о различных усилиях, которые в совокупности открывают широкие перспективы для продвижения к достижению целей в области устойчивого развития (ЦУР), активно участвует в них и согласна с замечаниями о важности тесного сотрудничества, в том числе с другими учреждениями ООН, такими как ВОЗ, как отметила Канада, и с расположенными в Риме учреждениями (РРУ), как отметила Норвегия.

Десятилетие действий ООН по проблемам питания (2016–2025 годы) ознаменовало новое масштабное начинание международного сообщества в области питания, призванное ускорить выполнение взятых на МКП-2 обязательств, обеспечить достижение к 2025 году глобальных целей в области питания и борьбы со связанными с питанием

неинфекционными заболеваниями (НИЗ), а также содействовать достижению ЦУР к 2030 году. К сожалению, для достижения этих целей еще многое предстоит сделать, но возглавляемые и координируемые самими странами тематические сети в рамках Десятилетия питания дали странам возможность обмениваться знаниями, передовым опытом и делиться проблемами, а также оказывать друг другу поддержку в целях ускорения прогресса в интересах модернизации агропродовольственных систем и улучшения качества питания всего населения с опорой на меры политики и законы. Секретариат хотел бы выразить благодарность членам, включая Бразилию и Норвегию, за выполнение руководящей роли в этих тематических сетях.

В соответствии с резолюцией 1989/84 ЭКОСОС о международных десятилетиях, которая гласит, что в конце Десятилетия должна проводиться оценка выполнения его программы работы, в ходе планируемых диалогов будут обсуждаться достигнутые на глобальном уровне результаты и возникшие проблемы, что позволит учесть опыт и обеспечить увязку инициатив правительств и их многочисленных партнеров. Секретариат высоко оценивает предложение Швейцарии использовать предстоящие глобальные мероприятия (например, N4G, ГМ САН) для проведения диалогов с целью дальнейшего углубления анализа проделанной работы и расширения возможностей для сохранения динамики деятельности по решению проблем питания по завершении Десятилетия. Секретариат согласен с Бразилией в том, что шесть основных направлений деятельности в рамках Десятилетия (формирование устойчивых продовольственных систем, способствующих оздоровлению рационов питания; координация деятельности систем здравоохранения с целью обеспечения полного охвата населения важнейшими мероприятиями в области питания; социальная защита и просвещение по вопросам питания; торговля и инвестиции в интересах улучшения питания; создание безопасных и благоприятных условий для обеспечения здорового питания в любом возрасте; и укрепление механизмов общего руководства и подотчетности в интересах питания) остаются крайне актуальными и в полной мере согласуются с приоритетными задачами, обсуждаемыми в рамках подготовки к предстоящим глобальным мероприятиям.

В этой связи Секретариат хотел бы пояснить, что ФАО полностью вовлечена в планирование N4G (Париж, март 2025 года) и ГМ САН (Кигали, ноябрь 2024 года) и других профильных мероприятий и будет принимать в них активное участие. Как подчеркнули ряд членов, включая Европейский союз и 27 его государств-членов, Норвегию и Великобританию, такие мероприятия дают возможность продолжать широкое обсуждение вопросов питания, в том числе привлечь внимание к 20-й годовщине принятия Добровольных руководящих принципов в поддержку постепенного осуществления права на достаточное питание в контексте национальной продовольственной безопасности. Например, Организация не только выступает одним из руководителей группы по планированию N4G и в тематических технических группах, разрабатывающих справочные программные документы и устанавливающих приоритетные вопросы повестки дня N4G, включая группы по концепции, по продовольственным системам и по данным, инновациям и искусственному интеллекту (ИИ), но и координирует подобную группу, занимающуюся обеспечением практического применения фактических данных для принятия мер в продовольственных системах, во Внешнем экспертном консультативном комитете N4G. Как отметила Великобритания, руководящая роль в этой группе открывает перед ФАО широкие возможности для увязки усилий по подготовке N4G с продолжающейся работой в рамках

процесса Саммита ООН по продовольственным системам (СПС ООН), включая более полный учет вопросов питания при реализации стратегий преобразования продовольственных систем. ФАО также участвовала в разработке повестки дня ГД САН, и ряду старших сотрудников ФАО было предложено выступить с докладами в группах экспертов высокого уровня. В преддверии следующих мероприятий по выполнению решений СПС ООН ФАО оказывает поддержку Координационному центру ООН по продовольственным системам в обеспечении прозрачности и подотчетности при установлении принципов взаимодействия в интересах укрепления многосекторального взаимодействия по вопросам питания.

Секретариат также отмечает, что ФАО сохраняет приверженность коалициям, сформированным в рамках процесса СПС ООН, включая Коалицию действий по обеспечению здорового питания на основе устойчивых продовольственных систем для детей и населения в целом (ЗПУПС), и продолжает активно участвовать в их деятельности.

2. Концепция и стратегия работы ФАО в области питания

Секретариат высоко оценивает множество замечаний от членов как в отношении работы ФАО в области питания (например, направленный Канадой обзорный документ с указанием ряда приоритетных задач и ресурсов для различных направлений деятельности), так и по конкретным направлениям работы (например, замечания Бразилии, Соединенного Королевства и Швейцарии о работе Организации в области данных о питании). Ниже приводится более подробная информация, касающаяся отдельных конкретных замечаний. Что касается замечаний в отношении работы ФАО в области питания и ее тесной связи со Стратегической рамочной программой ФАО на 2022–2031 годы, то Секретариат хотел бы сообщить членам, что ФАО осуществит среднесрочное обновление Концепции и стратегии работы ФАО в области питания. Поскольку Концепция и стратегия были разработаны до принятия Стратегической рамочной программы Организации, в них не были напрямую упомянуты четыре направления улучшений и приоритетные направления осуществления программ. Кроме того, за три года, прошедшие со времени разработки Концепции и стратегии в области питания данные, фактическая информация и другие факторы изменились. ФАО считает, что как действующая редакция Концепции и стратегии, так и направления деятельности остаются весьма актуальными, но полагает, что их можно доработать так, чтобы теснее увязать их со Стратегической рамочной программой ФАО на 2022–2031 годы, учесть меняющиеся приоритеты и обеспечить ФАО возможности в полной мере реализовать свой потенциал для содействия улучшению качества питания и отчитываться об отслеживании результатов, включая показатели процесса, демонстрируя продвижение к достижению желаемых результатов. Секретариат напоминает членам, что Концепция и стратегия работы ФАО в области питания – живой документ, который может дорабатываться и корректироваться в ходе осуществления. На предстоящем заседании Комитета по программе ФАО попросит представить материалы для его обновления.

3. Заявление ФАО и ВОЗ о здоровом питании, здоровых моделях питания и рекомендаций по правильному питанию на основе имеющихся продуктов, обеспечиваемых продовольственными системами

Секретариат выражает признательность и благодарность ряду членов за запрос дополнительной информации о готовящемся совместном заявлении ФАО и ВОЗ о здоровом

питании и отмечает, что в настоящее время готовится окончательная редакция публикации и она выйдет в свет до конца октября 2024 года. Как отметила Новая Зеландия, совместная работа с ВОЗ была обусловлена потребностью в подготовке четкого, краткого и основанного на фактах заявления о принципах здорового питания на фоне многократных случаев использования и неправильного применения терминологии по этой теме в различных средствах массовой информации. В совместном заявлении, которое согласуется с замечаниями Аргентины, Бразилии, Канады и других стран, признается широкое разнообразие моделей здорового питания и содержится призыв ценить его, а также отмечается, что модели питания в значительной мере зависят от местных реалий и обусловлены не только физической и экономической доступностью местных пищевых продуктов, но и пищевыми предпочтениями, традициями, культурой и другими социальными факторами. Однако, как будет сказано далее, для оценки биологических аспектов питания с точки зрения здоровья можно применять четыре универсальных принципа, сформулированные с учетом биологических параметров и подкрепленные фактическими данными. В частности, здоровый рацион удовлетворяет потребности в питательных веществах, сбалансирован с точки зрения калорийности и источников энергии, разнообразен с точки зрения составляющих его продуктов и содержит лишь умеренное количество питательных веществ и компонентов, ассоциирующихся с риском для здоровья; кроме того, потребляемые продукты должны быть безопасными. FAO будет рада представить этот документ и с радостью продолжить обсуждение этой важнейшей темы с членами.

Как ясно указано в готовящемся к публикации заявлении, соответствующие местным реалиям модели питания описаны в (суб)национальных рекомендациях по правильному питанию, и Секретариат благодарен за полученные замечания относительно текущей работы FAO по содействию странам в их подготовке и применении на практике. Секретариат принимает к сведению и высоко оценивает усилия, в частности, Бразилии, Норвегии и Швейцарии, благодаря которым при разработке рекомендаций по правильному питанию на основе имеющихся продуктов уже были учтены соображения устойчивости. Как подчеркнули Бразилия и Швейцария, новая методика разработки *рекомендаций по правильному питанию на основе имеющихся продуктов, обеспечиваемых продовольственными системами (РППИПС)* подготовлена в соответствии с предложением об усилении внимания к аспекту экологической устойчивости рациона питания. Эта методика предполагает, что при разработке подхода к формированию моделей здорового питания страны могут учитывать наряду с медицинскими, экономическими соображениями и аспектами контекста до семи экологических показателей. В помощь в осуществлении этого этапа разработки РППИПС FAO разрабатывает инструмент "FAO DietSolve". Важно отметить, что FAO в тесном сотрудничестве с другими организациями изучает дополнительные возможности использования РППИПС для установления ориентиров политики в области сельского хозяйства и продовольствия, в том числе для переориентации мер сельскохозяйственной политики с целью расширить доступ к здоровым рационам с учетом местных реалий, как это было предложено Швейцарией. В частности, обсуждаются возможности направления запросов о содействии со стороны FAO через ЗПУПС и тесное сотрудничество с другими учреждениями ООН и научными учреждениями на страновом уровне в поддержку национальных процессов.

4. Данные о питании и инициативы по данным

Секретариат принимает к сведению и высоко оценивает замечания ряда членов относительно работы ФАО в области данных о рационах и реализации инициатив по данным, включая разработку тематического раздела "Продовольствие и питание" в ФАОСТАТ, участие Организации в осуществлении Инициативы по мониторингу здоровых рационов и предложение о включении показателя минимального разнообразия рациона в число показателей достижения ЦУР. В поступивших замечаниях вновь подчеркивается важность формирования данных как одного из основных направлений работы ФАО в области питания. Секретариат также признает важность комплексного подхода к мониторингу достижения показателей в области продовольственной безопасности и питания и отмечает усилия Бразилии в этом направлении, признавая, что в настоящее время многие страны не имеют комплексных систем мониторинга или наблюдения с учетом данных о продовольственной безопасности и питании. По поручению Комитета по всемирной продовольственной безопасности (КВПБ) ФАО в сотрудничестве с другими учреждениями ООН и экспертами со всего мира разрабатывает минимальный набор показателей для мониторинга положения в области продовольственной безопасности и питания – эта работа должна быть завершена и представлена членам КВПБ в 2025 году.

Секретариат признает важность дальнейших мероприятий по обсуждению и использованию различных источников данных и платформ в сотрудничестве с другими организациями, о чем упоминало Соединенное Королевство. Что же касается тематического раздела ФАОСТАТ "Продовольствие и питание", то он был представлен в 2023 году, и с его помощью можно получить беспрепятственный доступ к четырем типам статистических данных, связанных с питанием. Он будет обновляться и дополняться на регулярной основе. Информация о тематическом разделе широко распространяется в сообществах специалистов по питанию и статистике, и в рамках дальнейшей работы будут документироваться примеры возможного использования этой информации, в частности, будут изучаться возможности использовать ее при отсутствии данных о потреблении пищи на индивидуальном уровне.

Однако микроданные, которые могут требоваться для выполнения определенных видов работ, связанных с данными, в разделе "Продовольствие и питание" не публикуются. Секретариат хотел бы обратить внимание на другие платформы ФАО, где размещаются микроданные, включая Каталог микроданных о продовольствии и сельском хозяйстве (МПСХ) и глобальную базу данных ФАО/ВОЗ по потреблению продовольствия на душу населения (ГИФТ). Данные, публикуемые на этих платформах, используют различные многосторонние организации. Например, ВОЗ использует микроданные с платформы ФАО/ВОЗ ГИФТ для оценки рисков в области безопасности пищевых продуктов. Еще один пример – серия мероприятий по анализу достоверности и межстрановой эквивалентности показателей здорового рациона в целях содействия достижению консенсуса по мониторингу здорового питания в глобальном масштабе, осуществляемых [Инициативой по мониторингу здорового питания \(ИМЗП\)](#).

Секретариат принимает к сведению предложение Швейцарии, чтобы ФАО как можно шире взаимодействовала с другими странами через ИМЗП – глобальную инициативу, координируемую ФАО, ЮНИСЕФ и ВОЗ. Эти три учреждения ООН в сотрудничестве с рядом научно-исследовательских учреждений создали ИМЗП, чтобы ускорить прогресс в

разработке, проверке и использовании показателей, пригодных для оценки рационов на соответствие четырем принципам здорового питания в различных условиях для целей мониторинга, а также обеспечить предоставление странам продуманных и согласованных рекомендаций по достоинствам и недостаткам различных типов данных о питании для целей мониторинга и принятия решений. Важнейшим принципом работы ИМЗП и ее безусловным приоритетом является взаимодействие с членами и другими заинтересованными сторонами. В 2024 и 2025 годах ИМЗП будет активно взаимодействовать с членами по вопросам мониторинга здорового питания в рамках региональных консультационных совещаний, в которых будут принимать участие как представители учреждений ООН и национальных правительств, так и эксперты по оценке питания. Кроме того, планируется организовать консультационные совещания для заинтересованных сторон с участием специалистов по разработке показателей здорового рациона, специалистов по разработке структуры обследований и их проведению, НПО и представителей директивных органов.

Секретариат выражает признательность и благодарность Бразилии и Швейцарии, которые сыграли основную роль в направлении предложения по разработке дополнительного показателя ЦУР 2 "минимальное разнообразие рациона в разбивке по группам населения", подготовленного при технической поддержке ФАО, МФСР, ЮНИСЕФ, ВПП и ВОЗ. Секретариат хотел бы пояснить, обращаясь к Аргентине, что предложение было напрямую представлено Швейцарией в рамках всестороннего обзора системы показателей ЦУР 2025 года. Надзор за внедрением глобальной системы показателей достижения ЦУР осуществляет Межучрежденческая и экспертная группа по показателям достижения ЦУР (МЭГ-ЦУР), вспомогательный орган Статистической комиссии ООН – она непосредственно координирует процесс обзора и приема замечаний от членов. Была проведена первоначальная проверка предложения по минимальному разнообразию рациона (МРР), и в августе 2024 года оно было вынесено на открытую консультацию, в ходе которой все заинтересованные стороны (правительства, организации, частные лица) могли высказаться в его поддержку либо представить замечания к предварительному перечню предложений по изменению показателей. Заинтересованные стороны представили больше всего замечаний именно по МРР (в общей сложности 266), причем в подавляющем большинстве случаев (98 процентов) отклик был положительным. МЭГ-ЦУР продолжит обсуждения до конца 2024 года, а окончательное решение будет принято на следующей сессии Статистической комиссии ООН в марте 2025 года. Если предложение будет принято, ФАО и ЮНИСЕФ будут совместно курировать достижение показателя МРР: ЮНИСЕФ будет отвечать за компонент, касающийся грудных детей и детей младшего возраста (МРР-ГДДМВ), а ФАО – за компонент, касающийся женщин (МРР-Ж). С более подробной информацией о самом предложении можно ознакомиться [по ссылке](#), а с информацией о всестороннем обзоре МЭГ-ЦУР 2025 года – [по ссылке](#).

Отвечая на вопросы ряда членов, в том числе Аргентины и Бразилии, касающиеся показателя МРР, следует отметить, что ФАО полностью согласна с тем, что сам по себе этот показатель не отражает все четыре принципа здорового питания, но на данный момент это единственный показатель, который был проверен в различных условиях и применительно к разным моделям питания и достаточно проработан, чтобы предложить его в качестве показателя глобального мониторинга. При этом в адаптированные к местным условиям инструменты, используемые для сбора информации по МРР, включены вопросы о

потреблении пищевых продуктов, относящихся к конкретным группам, в том числе тех, содержание которых в рационе должно быть ограничено, и для стран могут быть полезны не только сами показатели МРР, но и полученные данные. Фактически цель ИМЗП заключается в том, чтобы, если глобальному мониторингу здорового питания продолжит уделяться приоритетное внимание, к окончанию периода достижения ЦУР у нас был готовый набор проверенных показателей достаточного, разнообразного, сбалансированного и умеренного рациона.

5. Связь изменения климата с питанием, биоразнообразием, I-CAN и планом действий

Секретариат высоко ценит замечания, касающиеся изменения климата, питания и инициативы по борьбе с изменением климата и питанию (I-CAN). ФАО согласна с мнением Соединенного Королевства о том, что между климатом и питанием существует сложная, многогранная связь, которая предоставляет множество возможностей для комплексных мер в масштабах агропродовольственных систем, дающих эффект с точки зрения как питания, так и климата. В ряде публикаций [рассматриваются эти взаимосвязи](#) и описываются [возможности для разработки мер политики и программ](#). Признается важность изучения роли и потенциала конкретных групп продуктов (см. подробную информацию о результатах в области продуктов животного происхождения и их альтернатив ниже).

Секретариат признает, что многие направления работы ФАО в области питания имеют отношение к планам в отношении изменения климата и питания, и ФАО расширяет и/или обсуждает ряд таких планов. Например, Организация изучает возможности пополнения базы данных о связи между биоразнообразием и здоровым рационом и примет активное участие в ряде обсуждений по этой теме на КС-16 в Кали (Колумбия) осенью 2024 года. В настоящее время ФАО является одним из координаторов мероприятий в поддержку инициативы "Концепция адаптации сельскохозяйственных культур и почв" (КАКП) и возглавила разработку концепции изменений, которая позволит достичь двойных целей, связанных с невосприимчивыми к изменению климата агропродовольственными системами и более здоровым питанием, что заложит основу для системы результатов КАКП. Еще одно важное направление – изучение состава пищевых продуктов; эту работу необходимо расширять, чтобы понять влияние изменения климата на содержание питательных веществ в продуктах, как отметили Канада и Швейцария. Секретариат принимает к сведению множество проблем, связанных с составом пищевых продуктов, включая ограничения в объеме и качестве данных во многих странах. Благодаря внутренней работе и руководящей роли в Международной сети систем данных о продовольствии (ИНФУДС) – всемирной сети экспертов по составу пищевых продуктов, чья деятельность направлена на повышение качества, расширение доступности, достоверности и использования данных о составе пищевых продуктов, – ФАО будет продолжать стремиться к устранению этих пробелов в сотрудничестве с другими организациями, работающими в этой области.

Замечания ряда членов по мероприятиям, связанным с I-CAN, приняты к сведению, и Секретариат благодарен за высокую оценку ведущей роли ФАО в этой инициативе, которую ФАО намерена продолжать играть. Например, ФАО активно сотрудничает с академическими учреждениями и другими заинтересованными сторонами, чтобы выявлять основные пробелы в данных по вопросам изменения климата и питания, и обеспечить учет этих пробелов в приоритетах политики, а также ускорить работу по устранению этих

пробелов. В продолжение этих мероприятий в ближайшие месяцы ФАО проведет в Риме Совецание членов за круглым столом по вопросам климата и питания.

Что касается конкретных вопросов Соединенного Королевства и Новой Зеландии, связанных с Глобальным планом действий "Достичь ЦУР 2, удержав прирост среднемировой температуры в пределах 1,5 °C", то Секретариат отмечает, что полый глобальный план действий, включая его методику, будет опубликован к ноябрю 2024 года. Принимая во внимание замечание о том, что планы действий должны быть основаны на фактах и разрабатываться на основе консультаций, отмечается, что работа ФАО над планом действий основана на фактических данных, и проводятся консультации со странами, частным сектором и научным сообществом через организационные платформы, включая консультации, организованные в сотрудничестве с Отделом партнерских отношений и сотрудничества с другими учреждениями системы ООН (PSU) ФАО, а также через различные внешние группы и органы. Секретариат также поясняет, что ФАО не будет разрабатывать региональные планы действий, но представит региональные стратегии и пояснения к ним для отдельных субрегионов в специальных главах.

6. Всесторонний учет вопросов питания во всех сферах деятельности ФАО, включая производственно-сбытовые цепочки, рынки и инструменты для поддержки этой работы

Секретариат хотел бы выразить признательность за представленные всеми ответившими членами важные замечания, предложения и рекомендации в отношении расширения масштабов работы ФАО в области питания во многих областях мандата Организации. ФАО взяла на себя обязательства на саммите N4G в 2021 году и внедрила систему разработки мер политики в области питания для отслеживания прогресса в этой области. Секретариат отмечает, что в ряде направлений был достигнут прогресс, но также признает, что предстоит сделать гораздо больше, и отмечает, что в рамках обновления Концепции и стратегии работы ФАО в области питания проведет обзор прогресса и изучит конкретные аспекты для улучшения ситуации, чтобы расширить масштабы деятельности и ускорить работу.

Что касается ряда конкретных направлений работы, упомянутых членами, то Секретариат:

- признает территориальные рынки ключевыми субъектами розничной торговли продовольствием. ФАО оказывает поддержку странам и местным органам государственного управления в разработке мер политики, направленных на сохранение и поддержку этих жизненно важных общественных активов. В 2024 году ФАО проведет глобальную консультацию экспертов для анализа фактических данных и практического опыта в поддержку рынков питательной пищи;
- подчеркивает огромный потенциал политики устойчивых государственных закупок продовольствия и отмечает, что ФАО в полной мере привержена продолжению и расширению своей работы в этой области путем поддержки подхода "Школьное питание с использованием местных продуктов" (ШПМП) (т. е. безопасные, разнообразные и питательные продукты, закупаемые на местах у мелких фермеров) с его потенциалом совместных выгод для потребителей, особенно детей в уязвимом положении, и для производителей продовольствия. ШПМП и связанное с этим подходом направление по устойчивым государственным закупкам продовольствия –

одно из ключевых направлений подхода ФАО к [питанию и продовольственному обеспечению школ](#);

- принимает к сведению упоминания ряда членов о стратегиях обеспечения здоровых рационов и принимает к сведению предложения Соединенного Королевства о дальнейшем анализе их воздействия. С 2020 года этот подход применялся в 16 странах, а полученный опыт использовался для адаптации и совершенствования подхода, который в настоящее время масштабируется с помощью различных средств обучения, включая [электронный курс самообучения](#) (опубликован на английском, французском и испанском языках). ФАО твердо намерена изучать полученный опыт и постоянно дорабатывать такие инструменты.

7. Потенциал для поддержки деятельности в области питания в рамках всей Организации

Секретариат высоко оценивает призыв Швейцарии укреплять сотрудничество с другими субъектами, оказывающими техническую помощь и наращивающими потенциал стран с целью расширения национальных возможностей в области работы, связанной с питанием, и принимает к сведению просьбу о предоставлении более подробной информации об усилиях ФАО по наращиванию потенциала страновых представительств. Необходимость такого укрепления подчеркивалась на протяжении многих лет, и в настоящее время предпринимается ряд усилий для ее поддержки, включая расширение технической сети по вопросам питания и направление двух старших технических сотрудников (С5) по вопросам питания ESN в региональные представительства в Африке (RAF) и в Азии и Тихом океане (RAP), а также другие мероприятия. ФАО признает необходимость устранения остающихся пробелов, и в дальнейшем эта тема будет обновляться.

8. Другие конкретные вопросы и замечания

Секретариат согласен с замечанием Канады и Новой Зеландии по поводу торговли и питания. **Торговля** действительно способна содействовать расширению потребительского выбора и оздоровлению рациона питания, в частности, она может обеспечить круглогодичное наличие достаточного количества разнообразных и питательных пищевых продуктов. Импорт может быть источником питательных продуктов, подвергнутых минимальной обработке и обладающих более длительным сроком хранения, что позволит не только восполнить сезонную нехватку скоропортящихся продуктов, но и сократить количество высококалорийных продуктов, прошедших технологическую обработку, с минимальной пищевой ценностью. Торговля может способствовать достижению положительных результатов в области питания, поскольку является источником средств к существованию и доходов, особенно для тех, кто занят в первичном производстве продовольствия. Открытость для торговли поможет расширить разнообразие пищевых продуктов в странах, способствуя увеличению разнообразия продуктов, доступных для потребления, и, возможно, для обеспечения питательными веществами. В готовящемся к публикации в 2024 году издании "Положение дел на рынках сельскохозяйственной продукции" (СОКО) рассматриваются связи между питанием, рационами и торговлей продовольствием, а также приводятся данные о том, как торговля влияет на поставки продовольствия и цены на него, что, в свою очередь, может влиять на структуру питания и способствовать улучшению показателей в этой сфере. Согласованность между торговлей

и питанием имеет большое значение для усилий по расширению доступа к питательным продуктам и обеспечению здорового рациона для улучшения качества питания.

Секретариат приветствует замечания Новой Зеландии и Австралии, призывающие ФАО поддержать действия **малых островных развивающихся государств (МОСТРАГ)** Тихоокеанского региона по вопросам питания, ссылаясь на непростой контекст изменения климата, сельского хозяйства и импорта продовольствия, а также на необходимость применения целостного подхода с учетом гендерных аспектов. Как было подчеркнуто на четвертой Международной конференции по МОСТРАГ, учитывая экзогенный и взаимосвязанный характер многих проблем, МОСТРАГ, включая тихоокеанские МОСТРАГ, могут взять Глобальный план действий "Достичь ЦУР 2, удержав прирост среднемировой температуры в пределах 1,5 °С" за основу для выработки комплексных решений по преодолению взаимосвязанных проблем, таких как хроническое недоедание, ожирение, связанные с питанием неинфекционные заболевания, уязвимость к изменению климата и неравенство. Что касается конкретных результатов, предусмотренных в процессе стратегического планирования тихоокеанских МОСТРАГ, то в межстрановой рамочной программе на 2023–2027 годы для тихоокеанских островов признается ключевая роль этого межсекторального направления в решении проблем отсутствия продовольственной безопасности, неполноценного питания во всех его формах и неинфекционных заболеваний посредством таких мероприятий, как обновление диетических рекомендаций для информирования потребителей, а также предоставление необходимых данных для определения политики, которая позволит расширить доступ к здоровому питанию и его потребление с учетом конкретных условий и внесет вклад в достижение других результатов, включая экологическую устойчивость.

Секретарь приветствует интерес **Аргентины, Бразилии и Канады** к обзору сбора данных, касающихся альтернатив пищевым **продуктам животного происхождения** (альтернативы ПЖП). ФАО, как и члены Организации, признает, что эта тема обсуждается и изучается во многих сферах, и очень важно обеспечить учет потенциальных компромиссов. Серия обзорных исследований для документирования сбора данных о влиянии альтернатив ПЖП на здоровье, питание, безопасность пищевых продуктов, окружающую среду и экономику/средства к существованию позволит устранить этот пробел, при этом отмечается, что в обзоре будет упомянуто о данных, связанных с переработкой пищевых продуктов, как отметила Бразилия. ФАО сформировала внутреннюю группу с участием специалистов из разных отделов, которая разработала цель этих научных обзоров и подход к их проведению. По завершении работы результаты будут обсуждены членами целевой группы и распространены; в частности, будут представлены рекомендации по устранению основных пробелов в фактических данных, связанных с различными областями результатов, и возможные компромиссы между ними. В настоящее время не планируется разработка всеобъемлющего заявления ФАО по данной теме, но, возможно, будет подготовлено заявление, касающееся хода сбора фактических данных по упомянутым областям, выявления важных пробелов в фактических данных и критической важности оценки компромиссов. Секретариат признает важность вклада членом в подготовку ФАО заявления с изложением позиции по данной теме, и будет информировать и привлекать членом, если такое заявление в конечном итоге будет обсуждаться.

В ответ на замечание Новой Зеландии Секретариат заявляет, что дата выпуска полного сборника документов по пищевым продуктам животного происхождения из наземных

биоресурсов еще не определена, но отмечает, что членам предлагается представить замечания по тематическим документам 2 и 3 до 20 октября 2024 года по следующим ссылкам: Проект тематического документа 2 "[Факторы спроса на пищевые продукты животного происхождения из наземных биоресурсов и их предложения: обзор мер политики и фактических данных об уровне знаний по этой тематике и об имеющихся пробелах](#)" (*форма для представления замечаний членов*) и проект тематического документа 3 "[Вклад сектора животноводства в продовольственную безопасность и устойчивые агропродовольственные системы: выгоды, ограничения, синергизм и компромиссы](#)" (*форма для представления замечаний членов*).

Секретариат принимает к сведению замечания, полученные от ряда членов, в том числе Бразилии и Канады, о важности действий, направленных на улучшение **продовольственной среды**, которые позволят расширить возможности потребителей и позволить им выбирать здоровые рационы питания, включая возможность **указания на маркировке пищевой ценности**, в том числе на лицевой стороне упаковки. ФАО в партнерстве с ВОЗ консультирует Комиссию "Кодекс Алиментариус" по техническим и программным вопросам, связанным с маркировкой пищевых продуктов. [Комитет Кодекса по маркировке пищевых продуктов \(ККМПП\)](#) является вспомогательным органом Кодекса, отвечающим за разработку стандартов и рекомендаций по маркировке, применимых ко всем продуктам питания, а [Общий стандарт на маркировку фасованных пищевых продуктов \(CXS 1-1985\)](#) является основным инструментом Кодекса для донесения информации о продуктах питания до потребителя. В 2001 году были приняты Руководящие принципы Кодекса по маркировке пищевых продуктов на лицевой стороне упаковки, которые представляют собой общее руководство, помогающее в разработке такой маркировки. Недавно ФАО в партнерстве с исследовательскими институтами из двух стран обобщила опыт государственной поддержки микро- и малых предприятий пищевой промышленности в деле внедрения маркировки пищевых продуктов на лицевой стороне упаковки.